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Στόχοι Θεματικής 

Ενότητας  

Στόχος της Θεματικής Ενότητας είναι α) να καταστήσει κατανοητή την έννοια 

της πολιτιστικής πολιτικής, των κυρίαρχων μοντέλων και των σχετιζόμενων 

διαδικασιών που την περιβάλλουν κατά τον σχεδιασμό και την εφαρμογή της 

και β) την έννοια της πολιτιστικής διαχείρισης και των σχετιζόμενων 

διαδικασιών που την περιβάλλουν κατά τον σχεδιασμό και την εφαρμογή της. 

Θα περιγραφεί ο ρόλος που παίζουν οι διεθνείς φορείς, οι οποίοι 

διαμορφώνουν το υπόβαθρο άσκησης πολιτιστικής πολιτικής, καθορίζοντας 

τελικά το πλαίσιο άσκησής της σε εθνικό επίπεδο. Θα αναδειχθεί η 

σπουδαιότητά τους στην παραγωγή θεσμών, πρακτικών και δράσεων τα 

οποία τροφοδοτούν την αίσθηση του ανήκειν στα υποκείμενα του έθνους-

κράτους, ενώ ταυτόχρονα οργανώνουν και τη διεθνή πολιτιστική αρένα. Θα 

εξεταστούν κατηγορίες πολιτιστικών οργανισμών και τα εργαλεία τους, 

καθώς και η διαδικασία σύλληψης, οργάνωσης, εφαρμογής και αξιολόγησης 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Τέλος, στόχος είναι να υπάρξει εξοικείωση με 

το επάγγελμα του συμβούλου διαχείρισης και τις επιλογές εργασίας που 

υπάρχουν στις μέρες μας. 



Μαθησιακά 

Αποτελέσματα 

Με την επιτυχή ολοκλήρωση της Θεματικής Ενότητας οι φοιτητές θα είναι 

σε θέση: 

 

Γνώση (Knowledge) 

 Γνωρίζει το περιεχόμενο των όρων πολιτιστική πολιτική, πολιτιστική 

διαχείριση, πολιτιστική διοίκηση κ.λπ. 

 Γνωρίζει τους σημαντικότερους φορείς άσκησης πολιτιστικής 

πολιτικής, στην Ελλάδα και την Κύπρο. 

 Μπορεί να κατονομάσει τους διεθνείς οργανισμούς άσκησης 

πολιτιστικής πολιτικής.  

 Γνωρίζει τους άξονες της πολιτικής των διεθνών οργανισμών. 

 Μπορεί να κατονομάσει τις διαφορετικές μορφές πολιτιστικής 

πολιτικής και να τις συσχετίσει με τις χώρες στις οποίες εφαρμόζονται. 

 Αναγνωρίζει τη μορφή πολιτιστικής πολιτικής που ασκείται στην 

Κύπρο και στην Ελλάδα, και κατονομάζει τα κυριότερα γνωρίσματά 

της. 

 Γνωρίζει τα σχετικά των πολιτιστικών/δημιουργικών βιομηχανιών σε 

εθνικό επίπεδο (Ελλάδα, Κύπρος). 

 Γνωρίζει τις σημαντικότερες τομεακές πολιτικές στον χώρο του 

πολιτισμού (π.χ. πολιτική για το Βιβλίο, τον Κινηματογράφο, το 

Θέατρο, τον Χορό, τον Λαϊκό Πολιτισμό). 

 Μπορεί να κατονομάσει τις ομοιότητες και τις διαφορές ανάμεσα στην 

πολιτιστική διοίκηση, το πολιτιστικό μάνατζμεντ και την πολιτιστική 

διαχείριση. 

 Διακρίνει τα στάδια οργάνωσης και παραγωγής πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων. 

 Αναγνωρίζει τις διαφορές στην εργασία του πολιτιστικού διαχειριστή 

στο Δημόσιο, τον Ιδιωτικό και τον Εθελοντικό τομέα. 

 Γνωρίζει σχετικά με τις εφαρμογές της πολιτιστικής πολιτικής στο 

αστικό περιβάλλον. 

 Γνωρίζει τα σχετικά της διαχείριση πολιτιστικής κληρονομιάς σε 

Ελλάδα και Κύπρο.  

 

Κατανόηση (Comprehension) 

 Συγκρίνει διαφορετικές μορφές πολιτιστικής πολιτικής και 

αντιπαραβάλλει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα καθεμιάς. 

 Διακρίνει την έννοια της πολιτιστικής πολιτικής από παρεμφερείς 

έννοιες. 

 Ιεραρχεί τα επίπεδα άσκησης της πολιτιστικής πολιτικής. 

 Αντιστοιχεί συγκεκριμένους φορείς άσκησης πολιτιστικής πολιτικής 

της Κύπρου και της Ελλάδας σε αντίστοιχα επίπεδα άσκησης 

πολιτιστικής πολιτικής. 

 Συγκρίνει τις εθνικές πολιτιστικές πολιτικές. 

 Κατανοεί το διεθνές πλαίσιο χάραξης πολιτιστικής πολιτικής και τους 

περιορισμούς του. 



 Κατανοεί τις παραμέτρους της πολιτιστικής διαχείρισης και διακρίνει 

εκείνες που αντιστοιχούν στο επάγγελμα του πολιτιστικού διαχειριστή. 

 Διακρίνει ανάμεσα στη στρατηγική διοίκηση και την καθημερινή 

διοικητική πρακτική ενός πολιτιστικού οργανισμού. 

 Διακρίνει τις ποικίλες μορφές πολιτιστικής διαχείρισης. 

 Ιεραρχεί τις προτεραιότητες που πρέπει να θέτει κατά την οργάνωση 

και παραγωγή πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 

 Αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες που υφίστανται στη διαχείριση 

οργανισμών που υπάγονται στο δημόσιο, τον ιδιωτικό και τον 

εθελοντικό τομέα. 

 

Εφαρμογή (Application) 

 Εφαρμόζει τις αρχές της πολιτιστικής πολιτικής για την αναγνώριση 

και την επίλυση πρακτικών προβλημάτων της πολιτιστικής 

επικαιρότητας. 

 Εφαρμόζει τις γνώσεις του για την οργάνωση του πολιτιστικού πεδίου 

στην Ελλάδα και την Κύπρο για να λύσει ασκήσεις προσομοίωσης της 

πολιτιστικής πολιτικής. 

 Συσχετίζει την υφιστάμενη πολιτιστική πολιτική και την πολιτιστική 

διαχείριση για να οργανώσει πολιτιστικές δραστηριότητες σε 

περιβάλλον προσομοίωσης. 

 Σχεδιάζει και οργανώνει πολιτιστικές δραστηριότητες σε 

διαφορετικούς τομείς, σε περιβάλλον προσομοίωσης. 

 Ανασχεδιάζει πολιτιστικές δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα στην 

Ελλάδα ή στην Κύπρο, απαντώντας στα προβλήματα που 

συνάντησαν κατά την υλοποίησή τους. 

 Προτείνει διεθνείς πολιτιστικές δραστηριότητες, εντάσσοντάς τες 

στους άξονες πολιτιστικής πολιτικής της Ελλάδας ή της Κύπρου. 

 Εντάσσει τις πολιτιστικές δραστηριότητες στους ευρύτερους 

κοινωνικούς, εθνικούς και οικονομικούς προσανατολισμούς της 

χώρας. 

 

Ανάλυση (Analysis)  

 Αναλύει τις παραμέτρους μελετών περίπτωσης (πραγματικών ή 

προσομοιωμένων) σχεδιασμού και εφαρμογής πολιτιστικής 

πολιτικής, και εντοπίζει τυχόν προβλήματα. 

 Ανακαλύπτει τις ιδεολογικές παραμέτρους της εθνικής και διεθνούς 

πολιτιστικής πολιτικής. 

 Προβληματίζεται για τους παράγοντες που συμβάλλουν στην επιτυχία 

ή την αποτυχία συγκεκριμένων πολιτιστικών δραστηριοτήτων. 

 Πειραματίζεται με διαφορετικούς συνδυασμούς πολιτιστικής πολιτικής 

και πολιτιστικής διαχείρισης σε συγκεκριμένους τομείς. 

 Συμμετέχει ενεργά στον σχεδιασμό και υλοποίηση πολιτιστικών 

δράσεων στον εθελοντικό τομέα. 

 

Σύνθεση (Synthesis)  



 Συνδυάζει τις διαφορετικές μορφές οργάνωσης της πολιτιστικής 

πολιτικής και σχεδιάζει υβριδικές μορφές προσαρμοσμένες στις 

τοπικές συνθήκες. 

 Αναπτύσσει μοντέλα πολιτιστικής πολιτικής που μπορούν να 

εφαρμοστούν σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

 Προτείνει σχέδια πολιτιστικής πολιτικής και πολιτιστικής διαχείρισης 

που αποσκοπούν στην τοπική ανάπτυξη. 

 Θεωρητικοποιεί τις γνώσεις που αποκτά από την εφαρμογή σε 

πραγματικές συνθήκες ή σε συνθήκες προσομοίωσης, 

ανατροφοδοτώντας τη θεωρητική του κατάρτιση. 

 

Αξιολόγηση (Evaluation) 

 Επιχειρηματολογεί αποτελεσματικά για τις προτάσεις του/της 

σύμφωνα με τις σύγχρονες θεωρητικές αντιλήψεις και τα 

παραδείγματα εφαρμογής τους. 

 Επιλέγει μεταξύ διαφορετικών παραδειγμάτων εκείνο που είναι 

καλύτερα προσαρμοσμένο στις εθνικές, περιφερειακές ή τοπικές 

συνθήκες. 

 Προτείνει ιεραρχήσεις και προτεραιότητες μεταξύ των αξόνων της 

πολιτιστικής πολιτικής. 

 Αξιολογεί τις πιθανότητες επιτυχίας ή αποτυχίας της ακολουθούμενης 

διαχειριστικής πολιτικής ενός πολιτιστικού οργανισμού, και προτείνει 

διορθωτικά μέτρα.  

Προαπαιτούμενε

ς Θ.Ε.  Καμία 
Συναπαιτούμενες 

Θ.Ε.  
Καμία 

Περιεχόμενο 

Θεματικής 

Ενότητας 

Η Θεματική Ενότητα «Πολιτιστική Πολιτική και Πολιτιστική Διαχείριση» (ΠΠΑ 

512) αναφέρεται στην οργάνωση του πολιτισμού και των θεσμών 

σχεδιασμού και άσκησης πολιτιστικής πολιτικής σε διεθνές και εθνικό 

επίπεδο, με έμφαση στην Κύπρο και την Ελλάδα. Αποτελείται από δυο μέρη 

- γνωστικά αντικείμενα που αντιστοιχούν σε ομάδες εβδομάδων: 

Το πρώτο από τα δυο της μέρη συνθέτει το βασικό πλαίσιο για τη συζήτηση 

περισσότερο εφαρμοσμένων εννοιών και πρακτικών που αφορούν στην 

πολιτιστική διαχείριση.  

Αναπτύσσονται η έννοια και το περιεχόμενο του όρου ‘πολιτιστική πολιτική’, 

η ιστορία του πεδίου, καθώς και βασικές αρχές και κυρίαρχα μοντέλα. 

Γίνονται αναφορές στο διεθνές γίγνεσθαι, αλλά έμφαση δίνεται στο εθνικό 

επίπεδο της Κύπρου και της Ελλάδας. Εξετάζεται ο ρόλος επιμέρους τομέων 

στην άσκηση πολιτιστικής πολιτικής, όπως είναι οι διεθνείς φορείς, τα εθνικά 

μουσεία, οι πολιτιστικές βιομηχανίες, τα φεστιβάλ και τα προγράμματα 

αστικής ανάπλασης, καθώς και συγκεκριμένων θεσμών πολιτιστικής 

πολιτικής, όπως για παράδειγμα η Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης, ο 

Κατάλογος Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, οι 

Ευρωπαϊκές Ημέρες Κληρονομιάς, η Διεθνής Ημέρα Μουσείων κ.ά. 

Το δεύτερο μέρος της Θ.Ε. αναφέρεται στην ανάπτυξη δεξιοτήτων για την 

αντίληψη και τη συγκριτική ανάλυση πολιτιστικών πολιτικών και 



στρατηγικών. Καλύπτει σε βάθος το πεδίο της πολιτιστικής διαχείρισης, η 

οποία περιλαμβάνει στρατηγικές διαχείρισης σε κράτη και οργανισμούς, τη 

χρηματοδότηση και την αξιολόγησή τους. Προβλέπεται, επίσης, η 

δυνατότητα ενασχόλησης των φοιτητών με ειδικά θέματα της Πολιτιστικής 

Πολιτικής και της Πολιτιστικής Διαχείρισης, τα οποία συνδέονται με την 

πολιτιστική επικαιρότητα της Κύπρου και της Ελλάδας σε θέματα σύγχρονου 

και αρχαίου πολιτισμού, πολιτιστικών και δημιουργικών βιομηχανιών, ή και 

στρατηγικών διεθνών οργανισμών. 

 

Η Θεματική Ενότητα εστιάζει συγκεκριμένα:  

 Στο περιεχόμενο της έννοιας της Πολιτιστικής Πολιτικής και των 

επιμέρους αρχών και μοντέλων της 

 Στα χαρακτηριστικά της ελληνικής και κυπριακής πολιτιστικής 

πολιτικής 

 Στις αρχές και τα χαρακτηριστικά της πολιτιστικής πολιτικής της Ε.Ε., 

και των διεθνών οργανισμών 

 Σε συγκρίσεις στα μοντέλα πολιτιστικής πολιτικής που εφαρμόζουν 

διαφορετικές χώρες 

 Στις διαφορές μεταξύ των μορφών πολιτιστικής διαχείρισης, όπως 

αυτές διαμορφώνονται σε διεθνές επίπεδο 

 Στις αρχές που διέπουν τη δομή, την οργάνωση και την παραγωγή 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων με έμφαση στην πολιτιστική 

κληρονομιά και το αστικό περιβάλλον 

 Στις πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχανίες Ελλάδας και Κύπρου 

 Στο περιεχόμενο της έννοιας της Πολιτιστικής Διαχείρισης και του 

επαγγέλματος του πολιτιστικού διαχειριστή 

 Στις ομοιότητες και τις διαφορές του επαγγέλματος του πολιτιστικού 

διαχειριστή στο δημόσιο, ιδιωτικό και εθελοντικό τομέα. 

 

Μεθοδολογία 

Διδασκαλίας  

Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση (1 τετράωρη υβριδική Ομαδική Συμβουλευτική 

Συνάντηση και 4 δίωρες τηλεσυναντήσεις κατά τη διάρκεια του εξαμήνου). 

 

Η διδασκαλία και η μαθησιακή διαδικασία υλοποιούνται μέσω των 

σύγχρονων (real-time) και ασύγχρονων εργαλείων επικοινωνίας, 

διδασκαλίας και μάθησης της Πλατφόρμας Τηλεκπαίδευσης eClass. Έτσι, οι 

φοιτητές έρχονται σε επαφή με την/τον διδάσκουσα/οντα και ‘συναντούν’ 

τους συμφοιτητές τους της ίδιας Θ.Ε. στο περιβάλλον μιας εικονικής τάξης 

που προσομοιάζει τη διδασκαλία σε μια φυσική τάξη. Ταυτόχρονα έχουν τη 

δυνατότητα συμμετοχής στη διαδικασία του μαθήματος μέσω της χρήσης, 

μεταξύ άλλων, του ασπροπίνακα, της κάμερας, του μικροφώνου και της 

εφαρμογής chat για να θέτουν ερωτήσεις, να κάνουν σχόλια και να 

εκφράζουν συναισθήματα με emojis. 

Οι εικονικές τάξεις προσφέρουν σημαντική ευελιξία εφόσον μπορούν να 

αξιοποιηθούν τόσο για σκοπούς διδασκαλίας όσο και για διαδικτυακές 

συζητήσεις μεταξύ ομάδων φοιτητών, φοιτητών και καθηγητών, επισκεπτών 

ομιλητών, καθώς και ως χώροι για συνεργατική εργασία (collaborative work). 



Οι αναρτημένες εβδομαδιαίες «ώρες γραφείου» της διδάσκουσας 

εξασφαλίζουν επιπλέον την αποτελεσματική επικοινωνία και επαφή για τη 

συζήτηση προβληματισμών και την επίλυση προβλημάτων, όταν 

προκύπτουν. 

 

Η ασύγχρονη Πλατφόρμα Τηλεκπαίδευσης eClass του ΑΠΚΥ προσφέρει τη 

δυνατότητα επικοινωνίας μέσω του forum και του email με την διδάσκουσα 

του τμήματός σας και την ομάδα των συμφοιτητών σας. Εκεί αναρτώνται οι 

μαγνητοσκοπημένες παρουσιάσεις των ΟΣΣ/τηλεσυναντήσεων, τα 

εκπαιδευτικά βίντεο, οι μαγνητοσκοπημένες διαλέξεις φιλοξενούμενων 

ομιλητών, σύνδεσμοι βάσεων δεδομένων και ιστοσελίδων, σχολιασμένη 

βιβλιογραφία της αναρτημένης ύλης, ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες (διαδραστικές, βιωματικές, κ.λπ.). Επίσης, 

εκεί βρίσκονται συγκεντρωμένα όλα τα απαραίτητα έγγραφα και οι 

πληροφορίες για τη διεξαγωγή των ΟΣΣ/τηλεσυναντήσεων, τη συγγραφή 

των 2 υποχρεωτικών Γραπτών Εργασιών, τη διεξαγωγή των εξετάσεων και 

τους τρόπους αξιολόγησής σας, καθώς, επίσης, και το ακαδημαϊκό 

ημερολόγιο για το τρέχον ακαδημαϊκό έτος. 
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